

从简化社保经办流程到规范牙膏功效宣称范围

这些民生新规12月起施行



12月,一批新规开始施行,关系社会生活方方面面。简化社保经办流程,推动“便捷办”“高效办”;规范生鲜食用农产品市场销售行为,增加对销售场所照明等设施的设置和使用要求;规范牙膏功效宣称范围和用语,整治虚假、夸大宣称功效等问题……愈加完善的法治,带来美好生活新愿景。

推动社保经办服务“便捷办”“高效办”

《社会保险经办条例》自12月1日起施行,推动社保经办服务“便捷办”“高效办”。

根据条例,社保经办机构应当通过信息比对、自助认证等方式核验参保人员社保待遇享受资格,通过“数据多跑路”让“群众少跑腿”。压减不必要的证明材料,取消没有法律法规和国务院决定依据的证明材料;对于老年人、残疾人等特殊群体通过授权代办、上门服务等方式提供便利服务。

对涉嫌丧失社保待遇享受资格后继续享受待遇的,社保经办机构应当调查核实。经调查确认不符合社保待遇享受资格的,停止发放待遇;个人多享受社保待遇的,由社保经办机构责令退回。

规范生鲜食用农产品市场销售行为

《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》自12月1日起施行。

针对群众反映的“生鲜灯”误导消费者问题,办法增加对销售场所照明等设施的设置和使用要求,规定销售生鲜食用农产品,不得使用对食用农产品的真实色泽等感官性状造成明显改变的照明等设施,误导消费者对商品的感官认知。

办法强化市场开办者和销售者食品安全责任,规定市场开办者

者履行入场销售者登记建档、签订协议、入场查验等管理义务和销售者履行进货查验、定期检查、标示信息等主体责任;明确鲜切果蔬等即食食用农产品应做好食品安全防护,防止交叉污染。

规范牙膏功效宣称范围及用语

《牙膏监督管理办法》自12月1日起施行。

一些牙膏产品的功效宣称模糊与药品、医疗器械的界限,给消费者健康带来安全隐患。办法明确,牙膏的功效宣称应当有充分的科学依据。牙膏备案人应当在备案信息服务平台公布功效宣称所依据的文献资料、研究数据或者产品功效评价资料的摘要,接受社会监督。国家药品监督管理局根据牙膏的功效宣称、使用人群等因素,制定、公布并调整牙膏分类目录。

牙膏实行备案管理,牙膏新原料按照风险程度进行注册或者备案管理,并实行安全监测制度。安全监测期满未发生安全问题的牙膏新原料,纳入国家药监局制定的已使用的牙膏原料目录。

简化简单食品制售行为的许可规定

《食品经营许可和备案管理办法》自12月1日起施行。

办法对简单食品制售行为作出简化许可的规定。食品经营者

从事解冻、简单加热、冲调、组合、摆盘、洗切等食品安全风险较低的简单制售的,县级以上地方市场监督管理部门在保证食品安全的前提下,可以适当简化设备设施、专门区域等审查内容。

办法明确食品销售连锁管理、餐饮服务连锁管理、餐饮服务管理、半成品定义,规定半成品制售仅限中央厨房申请。进一步规范“散装食品”的定义,明确未经食品生产者预先定量包装或制作在包装材料、容器中的食品,食品销售者在经营场所根据需要对食品生产者生产的食品进行拆包销售或进行重新包装后销售的食品,均纳入“散装食品”的范畴。

完善律所从事证券法律业务的监管制度

修订后的《律师事务所从事证券法律业务管理办法》自12月1日起施行,规范律师在证券发行、上市和交易等活动中的执业行为。

办法明确,律师事务所从事证券法律业务,应当按照规定报中国证券监督管理委员会和司法部备案。中国证监会及其派出机构、司法部及地方司法行政机关依法对律师事务所从事证券法律业务进行监督管理。

律师事务所从事证券法律业务,应当指派律师进行有关的核查和验证工作,未取得律师执业证书的工作人员只能从事相关的辅助工作。

新华社北京11月30日电

12月天象剧场

双子座流星雨极大 星月对话浪漫上演

新华社天津11月30日电(记者周润健)天文科普专家介绍,水星东大距、金星伴月、小行星掩参宿四、双子座流星雨极大、木星伴月等多个天象将亮相2023年末的星空,带来年度收官表演。

12月4日,水星将迎来东大距,这是水星今年的最后一次大距。“当天太阳落山后,感兴趣的公众借助小型天文望远镜可试着找一找出现在西南方低空的水星。”中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧说。

12月10日,以“启明星”姿态现身的金星会与农历二十八的一轮残月近距离相伴。当日黎明前,感兴趣的公众面向东方天空就能目睹到这幕超高颜值的“星月童话”。

12月12日,地球上某些地区的人们可能会发现,猎户座中那颗著名的橙色亮星参宿四消失不见了。

“参宿四并不是真的消失不见了,而是被短暂地遮蔽了。这一罕见天文现象是319号小行星赋予的,它在运行期间从参宿四的前方掠过,将其光芒掩蔽。遗憾的是这次掩星只有北半球很少的地方能看到,观测条件最好的地方是欧洲的几个国家。”杨婧说。

作为每年值得信赖的流星雨,双子座流星雨会在12月准时到来,极大时每小时天顶流量可达100颗以上。

“今年该流星雨极大预计出现在12月15日凌晨3时,我国感兴趣的公众可于14日晚至15日凌晨进行观测。14日为农历初二,没有月光干扰,喜欢流星雨的朋友一定不要错过。”杨婧说。

12月22日,木星与一轮盈凸月会上演一场浪漫的“星月对话”。“天黑后不久,皎洁的月亮和明亮的木星就会在东南方天空近距离相伴,竞放光芒,成为天空中一道靓丽的风景线。”杨婧说。

我国现行有效的生态环境标准达2357项

支撑污染防治攻坚战的标准体系基本建成

新华社北京11月30日电(记者高敬)从1973年发布第一个环境标准至今,我国已经累计发布国家生态环境标准2882项,其中现行有效的2357项,支撑污染防治攻坚战的标准体系基本建成。

这是记者从生态环境部30日举行的新闻发布会上获悉的。

生态环境部法规与标准司司长赵柯在发布会上介绍,在标准数量大幅增加的同时,标准体系也扩充发展为现在的两

级六类。两级是国家级和地方级,六类是生态环境的质量标准、风险管控标准、污染物排放标准、监测标准、基础标准、管理技术规范。现行的标准体系,覆盖了各类环境要素和管理领域,体系结构比较完整,跟我国经济社会发展水平相适应,支撑污染防治攻坚战的标准体系基本建成。

目前,我国生态环境标准的技术内容、途径与国际接轨,限值指标已经达到国际中等先进水平,

其中机动车大气污染物排放标准等达到国际领先水平。

赵柯说,生态环境标准引领了生态环境保护的战略转型,倒逼了技术进步和产业结构优化升级,支撑了精准、科学、依法治污。下一步,要强化生态环境标准与重大政策、法律、制度的配套衔接,推动标准体系优化升级,大力支持地方标准的发展,并夯实标准的科学基础,全面提升标准体系的完整性、科学性、系统性和适用性。

国家卫生健康委建立全国地中海贫血防控协作网

新华社北京11月30日电(记者李恒)记者从国家卫生健康委了解到,为进一步加大地中海贫血防控力度,近期国家卫生健康委办公厅印发通知,在10个省份遴选101家医疗机构组建全国协作网,旨在进一步发挥优质医疗资源辐射带动作用,推进落实防控、诊疗、协作、保障、病例登记和科学研究6项任务。

地中海贫血在广东、广西等

10个省份发病率较高,是出生缺陷防治重点疾病。近年来,我国地贫防控工作取得显著进展,10个省份新增重型地贫明显减少。

国家卫生健康委有关负责人表示,在协作网单位之间,及协作网单位与妇幼保健机构、基层医疗卫生机构间建立畅通的地贫防控和临床诊疗协作机制,促进资源共享,提高防治能力,推动建立预防、筛查、诊断、治

疗、患者健康管理全流程服务模式。

据介绍,协作网以南方医科大学南方医院、广西医科大学第一附属医院为国家级牵头单位,四川大学华西第二医院为全国信息管理依托单位。11月22日,国家卫生健康委妇幼司在广州召开推进会,启动全国地贫防控协作网,并就相关工作进行部署安排。